

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRONICA"

En Badajoz, un mes plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales.—Los originales no se devuelven.

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas.— En provincias, trimestre 5.— Extranjero, ídem 6 ídem.—La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz.—Año LXIII.—Núm. 12.772

Redacción y Administración: Arco Agüero 18.

Lunes 5 de Febrero de 1917

LA GUERRA EUROPEA

La situación militar

Según el parte francés, se han registrado algunos encuentros de patrullas en diversos puntos del frente franco-belga, especialmente al Este de Rims y en la región al Norte de Altkircha.

Una escuadrilla francesa de aeroplanos ha bombardeado las estaciones y depósitos alemanes de Curchy, Voyenne y los vivalos al Este de Nesle.

En el frente inglés, la artillería germana ha mostrado gran actividad en las inmediaciones de Mortal. La inglesa ha contratado eficazmente y bombardeado con excelentes resultados, las posiciones enemigas al Nordeste de Neuville Saint West y al Sur de Ypres.

Los rusos se han apoderado, en su frente, de las alturas situadas a dos versas al Este de Jacobeni, al Suroeste de Kimpolung, haciendo bastantes prisioneros y cogiendo mucho material de guerra.

En el frente italiano, la artillería alemana ha demostrado especialmente su actividad en la zona montañosa al Oeste del lago de Garda. La artillería italiana ha estorbado los movimientos de los austro-alemanes entre el Saret y el Adigio, en el Pasubio y en el alto valle del Posina (Astico). En el Boite ha habido también intenso bombardeo.

Los alemanes han sido dispersados, con grandes pérdidas en los alrededores de Biglia.

mos importar, entre las principales el carbón, si no viniesen, las echaríamos tan de menos, que vendría a ser como el agua ausente en una multitud muerta de sed. España no podría vivir sin el comercio marítimo, y vivirá con él, según ha declarado el conde de Romanones.

¿Cómo se realizará tal empresa, que a primera vista parece insuperable? Aparte los medios indicados, de iniciativa o arbitrio extraoficial, el Gobierno debe de tener otros más poderosos y hacendos, según se desprende de la rotunda afirmación gubernativa.

Queda por resolver un punto que toca a la integridad y al honor de la nación española. Los barcos de cualquier nacionalidad, cuando hacen un comercio lícito, cuando no transportan fuerzas militares, cuando llevan izada la bandera patria, son un pedazo de la misma patria, y quien atenta contra ellos atenta contra la nación de que forman parte íntima y esencial. Esto los han consagrado todas las leyes, nacionales e internacionales.

Un pueblo amigo, un Estado que se dice amigo, con el cual mantenemos buenas relaciones diplomáticas, y a quien hemos sido fieles en nuestra ecuánime neutralidad, no puede, sin romper todas las consideraciones debidas al amigo, ni al extraño, atentar contra nuestro territorio, contra nuestra bandera, contra nuestra vida y contra nuestros intereses. No puede, ni aun invocando la necesidad, porque la necesidad es el triste patrimonio de esta desventurada España, tan respetada en su desdicha e impotencia como los imperios más grandes y más fuertes en sus epilépticas convulsiones.

ARGOS.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

2 de Febrero de 1917.

Lo ha dicho un consejero de la Corona: «Ante el actual conflicto, los demás asuntos carecen de interés».

Yo lo estimé así; por consecuencia, voy a extenderme en juicios y comentarios sobre la cuestión única.

La serenidad que yo aconsejé en los primeros instantes, se ha impuesto a todo el mundo. Contribuyó a ponerla el señor presidente del Consejo de ministros con sus acertadísimas declaraciones hechas en las dos Cámaras.

España no puede interrumpir su vida, y no la interrumpirá. Quiero vivir en contacto con el Parlamento y gobernar con su ayuda. Pido a los señores representantes un silencio patriótico.

Y coadyuvaron las minorías con un respeto y una prudencia muy loables.

Toda España ha sentido honda emoción al conocer la Nota y medir los perjuicios que puede ocasionarnos. Pero no se han producido subversiones ni alborotos de ningún género. La España del siglo XX no es como aquella otra que se manifiesta tumultuosa cuando las Carolinas. Hemos perdido en fuego todo cuanto hemos ganado en reflexión.

Ahora se trata de buscar, dentro de nuestros propios recursos, y sin perjuicio de hacer las reclamaciones debidas ante quien nos pone en tan duro trance, caminos abiertos al tráfico exterior, bien por el Mediterráneo, en viajes costeros a los puertos franceses, con defensas armadas, bien al través de las fronteras secas, ampliando vías y facilitando trasbordos, bien estableciendo un aumento comercial entre España y América.

Nuestros productos sobrantes, acumulados y preparados para la exportación en puertos y depósitos vecinos, representan muchos millones, cuya falta ocasionaría la miseria de gran número de familias y pueblos; las materias que necesita-

ALEMANIA POR DENTRO

Que el triunfo de Alemania es incompatible con los más elementales principios del Derecho y que el entronizamiento definitivo del militarismo prusiano echaría por tierra las conquistas que la humanidad ha hecho en el curso de los tiempos, son postulados que han sido ya perfectamente demostrados. Pecaría de redundante entrando aquí en una nueva disquisición para comprobarlo.

El personalismo, el derecho divino, la hegemonía de un hombre o de un pueblo, la sumisión de todo un país ante el gesto de un Kaiser, son manifestaciones medioevales que se condenan por sí mismos.

Mis apreciaciones aquí serán numéricas, porque con los números y la rectitud matemática que arrojan, no hay dudas, ni tergiversación posible.

Alemania y sus aliadas, por razones de simple lógica, están condenadas a la derrota. Para 1914 su población era alrededor de setenta millones de habitantes. Unida a Austria-Hungría, Turquía y Bulgaria, se eleva a ciento cincuenta millones, aproximadamente.

La población de las Potencias de la Entente la supera en muchos millones.

Con el esfuerzo realizado, los ejércitos aliados han llegado a una organización, aprovisionamiento y numerario mayor que el alemán. De modo que ya se encuentran en perfecta capacidad para batirlo.

Por otra parte, la escasez reinante en los imperios centrales, es nuncio de catástrofes.

En 1914 tenía Alemania cuatro millones quinientos mil caballos, veintidos millones de cabezas de ganado, cinco millones de cerdos, tres millones de cabras. Durante la guerra estos elementos han mermado considerablemente, sin que ni la procreación ni la importación puedan equilibrar lo consumido.

Prolongándose la guerra indefinidamente, llegará el día en que el hambre

hincará su garra en Alemania. Ya se nota algo extraño, que da pábulo a desazones intestinas.

Con el presente invierno el consumo ha aumentado, especialmente en la alimentación grasosa que necesitan los ejércitos.

A todo esto debe agregarse la pérdida sufrida por Alemania de todos sus grandes trenes de pesquería del Báltico y del mar del Norte, cuyos valores giraban alrededor de dos millones y medio de libras esterlinas.

Por lo que hace a su movimiento mercantil, paralizado completamente por el acerado bloque inglés, los números hablan así: en 1913 entraron en puertos alemanes 114.407 buques, con un tonelaje de 32.541.450; salieron, 113.931, con 32.606.653 toneladas. Con un movimiento parecido, su importación montó en 1914 a 269.314.000 de libras esterlinas y su exportación a 249.248.000. A lo cual hay que agregar 2.865.000 libras esterlinas, importación hecha de sus colonias, y 2.865.000 de exportación para las mismas.

Una montaña de oro que no circula. Las casas que vivían de ese movimiento, los empleados de esas casas y de la marina mercante, que eran millones, se encuentran heridos de muerte, como resultado de la política ambiciosa de la camarilla prusiana.

El bloque ha constituido en esta lucha el factor principal.

Antes de la guerra, Inglaterra hacía importaciones de Alemania por valor de 49.928.000 libras esterlinas, y exportaciones por 23.675.000.

Pasemos la vista ahora por la deuda total del Imperio alemán que ha diferentes ratas, ascendía en 1913 a 4.802.000 de marcos, y al presente sobrepasa la fabulosa suma de dos mil millones de libras. Habrá alguien que ante la espartana rudeza de los números cierre los ojos y se resista a creer en la realidad de las cosas?

Apartando razones de moral y demostraciones sentenciosas se ve palpablemente que Alemania será vencida, porque sus fuerzas, sus recursos, su empuje, llegaron al maximum y tienen que declinar.

Pensar en que Alemania venciera, sería pedir a las tinieblas los rayos vivificantes del sol, rasgos benévolos al chacal. Sería doblegar humildemente la cerviz ante el hombre infatuado que ha hecho de su pueblo una máquina de destrucción y de cada hombre un carnero que marcha inconsciente al matadero.

El supremo esfuerzo alemán es señal inequívoca de un estertor, es una agonia tal vez no muy distante. La hora puede tardar aún, pero sonará al cabo.

Y cuando sea abatido el orgullo teutón, cuando el tronido de los cañones y el filo de los sables liberadores imponga la paz a los imperios centrales, podrá decirse que de las humeantes ruinas de una Europa destruida por la ambición de un hombre ha surgido, como una diosa amparadora, una nueva libertad.

RAFAEL DE LA COVA.

Londres, Enero de 1917.

INSTANTÁNEA

Una vergüenza

Por desgracia, hay muchos asuntos bochornosos de que tratar en este pueblo y que aun no han salido a luz pública, pero el que hoy toca en turno es de esos que verdaderamente sonrojan de vergüenza.

Sentimos que nuestras instantáneas no puedan pintar estos cuadros con todos sus detalles y pormenores, para que el

lector se diera mejor cuenta de la enormidad de los mismos.

Mas, como no disponemos de mucho tiempo ni de mucho espacio, dejémoslos de preámbulos y expongamos el caso serenamente, cumpliendo nuestra misión de reflejar sobre las cuartillas los hechos escuetos, tal como ocurren en la realidad.

En la calle Vicente Barrantes, esquina de Felipe Checa, hay un edificio más viejo que las Pirámides egipcias, y cuyo piso principal está destinado para la escuela graduada de niños.

Existen cuatro departamentos correspondientes a los cuatro grados en que allí se divide la enseñanza. En estas habitaciones, apenas capaces para quince o veinte individuos, conviven diariamente, durante cinco o seis horas, cuarenta o cincuenta muchachos, respirando una atmósfera viciada en extremo.

En la mayoría de las clases, la luz es muy escasa, y el material de enseñanza no menos escaso además de ser viejísimo.

Como si esto fuera poco, el lugar que se dedica a los chicos para que se oxigenen durante los diez o quince minutos de descanso que a mediados de clase les suelen dejar, es—¡asómbrense ustedes!—UNA CUADRA donde se divierten la mar, percibiendo malos olores y sufriendo la molestia de los insectos.

¡Pobres niños!

Para mayor ironía esta escuela es aneja a la Normal de Maestros.

Tenemos entendido que existe un inspector de primera enseñanza que probablemente no habrá inspeccionado esta graduada—nosotros así le hacemos el favor de suponerlo—porque de lo contrario no se explica que consenta su funcionamiento.

TARFE.

P. S.—Creemos recordar que algo de esto mismo que acabamos de exponer, dijo en una sesión no muy lejana el concejal de este Ayuntamiento señor Saavedra. Lo consignamos, porque de ser así, tiene mayor autoridad nuestra denuncia, ya que la corrobora un profesor de la Normal.

T.

TRIBUNALES

Señalamientos para hoy

Sección 2.ª—Juicios orales

Juzgado, Mérida.—Delito: estafa; procesado, Joaquín del Río Valverde; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Calderón; procurador, señor Martínez.

Juzgado, Fuente de Cantos.—Delito: lesiones; procesado, Juan Domínguez González; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Alvarez y Solo de Zaldívar; procurador, señor Barriga.

Juzgado, Fuente de Cantos.—Delito: daño; procesados, Francisco Alvarez Zapata y otros; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Carrillo; procurador, señor Barriga.

GRAN OCASION Se vende, por un precio muy económico, un magnífico LANDÓ. Darán razón:

San Juan, núm. 15

EN EL AYUNTAMIENTO

Presidió la sesión de anteanoche el alcalde señor Rodríguez Machín. Concurrieron los concejales señores Martínez de la Riva, Morán Patón, Serrano, Clavel, Geryas, Arroyo, Robles, García Ubierna, Aguilar, Durán y Osorio. Leída el acta de la anterior es aprobada.

Orden del día

Instancia de Catalina Rivera pidiendo un socorro. Pasa a la Comisión.

Instancia de don Benigno Varela como gerente de «La Monarquía». El señor Osorio propone y así se acuerda, que sea desestimada dicha petición, como lo fué anteriormente otra análoga, del mismo Varela.

Acta de oposiciones a músicos. Son nombrados para las plazas respectivas los opositores propuestos por el tribunal.

Informes de la Comisión de Propios. Aprobados.

Proposición de los concejales señores Robles, Burgos, Aguilar y García Ubierna respecto a la feria de Mayo. La apoya el señor Robles. Hablan del asunto los señores Clavel, Martínez de la Riva y Arroyo. Rectifican y es aprobada la proposición.

Moción de la Alcaldía referente a la crisis obrera. Da amplias explicaciones el alcalde. Hablan los señores Clavel, Robles y Martínez de la Riva, y se acuerda, conforme a las indicaciones de este último, que la mitad de los gastos ocasionados con motivo de la crisis obrera, se cargue a imprevistos y la otra mitad a los capitales de obras. El señor Robles, al tratar de este asunto dijo que el alcalde accidental señor Giménez, inspirado por un buen deseo, dió tal amplitud a la admisión de trabajadores, que se han cometido grandes abusos.

Todos los que hicieron uso de la palabra, reconocieron que se ha gastado mucho dinero sin que se hayan realizado trabajos de utilidad.

Se acordó, además, según propuso el señor Alonso, dirigirse a la Cámara Agrícola y a las personas pudientes, demandando su concurso para remediar la crisis obrera.

Cuenta de los gastos ocasionados en el viaje del alcalde-presidente para concurrir al homenaje al Rey. Aprobada.

Informe de la Comisión de Hacienda sobre la cobranza de las patentes de vinos. Aprobado.

Expedientes de Beneficencia e inclusiones en el padrón de pobres. Aprobados.

Oficio del Gobierno civil, dando cuenta de la resolución dictada en la reclamación del gerente de la Sociedad Aguas del Gévora. Queda enterado el Ayuntamiento, y a la vez fué aprobada una proposición del señor Clavel, para que se pidan informes a la Junta provincial de Sanidad, sobre la conveniencia de cubrir el canal.

Cuenta de farmacia, sobre suministro de suero. Se acuerda pagarla.

Permiso para realizar obras a don Manuel González Durán. Concedido.

Dar cuenta de la renuncia presentada del cargo de oficial tercero de Secretaría por don Federico Cortés. Se acepta dicha renuncia.

Licencia al arquitecto señor Martínez. Se le concede por quince días.

Instancia del oficial primero de Secretaría, don Julián Márquez, pidiendo que se le aumente la asignación, por razón de los años de servicio que cuenta. Pasa a la Comisión de Hacienda.

No hubo ruegos ni preguntas y el alcalde levantó la sesión.

Ajos castaños de 1.ª

a 40 céntimos kilo y 4 pesetas arroba. En la pescadería de la calle San Juan, frente a la Concepción.

EN EL ATENEO

Ayer continuó el culto abogado del Estado, don Luis Bardaji, la discusión de la Memoria presentada por el señor Borralló, en esta Sociedad.

Declarado abierto el acto por el presidente del Ateneo don José López Prudencio, hace uso de la palabra el señor Bardaji, quien empezó diciendo que, aunque

en la sesión anterior ya había rebatido algunos argumentos expuestos por los señores Escola y Carapeto contra la teoría georgista, ahora iba a refutar los demás conceptos vertidos con el mismo fin.

Decía el señor Carapeto que se podía buscar solución a estos problemas sin necesidad de llegar a los términos extremos, poniéndose en un justo medio.

La labor del último tercio del siglo XIX y lo que va del XX, respecto a este punto, está encaminada a deslindar los campos de las diferentes doctrinas. El eclecticismo en los problemas sociales no puede ser. La verdad no es más que una, y de dos hipótesis contradictorias, sabemos por lógica, que si una es verdad, la otra necesariamente es falsa; no hay término medio. Si la verdad está en las teorías socialistas, no puede hallarse también en las individualistas.

Con el eclecticismo se podría hacer que estas reformas no se implantaran de un modo violento; aunque yo soy partidario—dice el señor Bardaji—de que se implantaran de una vez; no me asustan las revoluciones.

Las revoluciones, dice Victor Hugo, son como las tormentas: destruyen pero sanifican.

Los georgistas van escalonando la reforma. Baldomero Argente calcula que es necesario un periodo de 30 años, o sea una generación, para poder llevarla a cabo.

La propiedad privada está en pugna con nuestra naturaleza. Un solo propietario, por virtud de esta propiedad, puede adquirir toda la tierra y si no quisiera que se trabajara, equivaldría a ser dueño y señor de todos los hombres del globo. Esto jamás ha ocurrido, pero no ha dejado de darse el caso particularmente.

En Illán (Toledo) tuvo que emigrar todo el pueblo, pues la propietaria de él, la condesa de Bornos, se negó a que se trabajara en sus tierras.

Plinio nos dice que todo el mundo conocido en aquella época, era propiedad de 1.800 señores romanos. Los Estados Unidos los poseían 4.000 señores. En Guatemala 18 señores poseían las dieciocho vigésimas partes del territorio nacional.

Sigue el orador haciendo otras consideraciones en este sentido, demostrando después que la propiedad privada es la causa de que se multiplicaran los crímenes, aparecieran los bandidos y otra serie de males por el estilo.

Ocurre preguntar si hay algún principio de justicia—añade el Sr. Bardaji—que imponga la propiedad de la tierra, porque de ser así, aunque muriera de hambre la Humanidad, sería justo. Esto repugna admitirlo.

La propiedad privada en su origen, no es más que un despojo. La renta, han dicho George, Spencer y otros, es algo que uno quita a otro por el hecho de tener el monopolio de los agentes naturales. El rentista se lleva una parte del producto, sin que él haya contribuido en nada y sólo por tener el privilegio de dejar trabajar a los otros.

Este argumento es suficiente para resolver si es justa la propiedad privada de la tierra.

Los economistas dicen que la propiedad privada de la tierra es consecuencia de nuestra propia naturaleza y acceden a que, lo que no es apropiable, sea de todos.

La tierra es por esencia inapropiable como el aire y la luz; es tan necesaria como estos agentes; privarnos, pues, de una cosa que puede ser de todos, es contrario a la naturaleza.

A continuación explica como Rockefeller, Jaime Bul, Rochil y otros multimillonarios hicieron su fortuna, para sacar en consecuencia que todos los grandes capitales son debidos a la corrupción, al despojo o al fraude.

Hay quién dice—continúa el señor Bardaji—como para quitarle importancia, que las teorías georgistas únicamente han brotado de las cabezas de los desheredados. Estas doctrinas brotaron en los fastuosos salones de Versalles y han sido defendidas por los ministros del rey más despótico, de Luis XIV. Uno de los primeros defensores fué Mirabeau, hermano del gran tribuno, que llegó a decir que estas doctrinas las consideraba mejor que los principios de Newton y aún que el descubrimiento de la imprenta.

(Dado el reducido tamaño de este periódico, dejamos para mañana la conclusión del resumen del discurso de D. Luis Bardaji).

Llegada a Francia de tropas portuguesas

Los periódicos de Lisboa publican un telegrama de un puerto de mar francés, dando cuenta de la llegada de las tropas expedicionarias portuguesas, que fueron recibidas con entusiasmo.

Local y Regional

Censuras injustas

El «Nuevo Diario», que frecuentemente revela su inquina hacia el alcalde, trata en su número de ayer, de suscitar contra el señor Rodríguez Machín, la animadversión de la clase obrera.

Dice el colega que el alcalde no dió ocupación, después de haber tomado nota de sus nombres a 68 obreros de San Roque, y eso no es exacto. Si el señor alcalde hubiera mandado que se anotara para la lista correspondiente a los aludidos 68 obreros se les hubiese dado trabajo, o lo que es igual, bajo cierto punto de vista, habrían cobrado el jornal.

Si alguien, sin estar autorizado ni tener facultades para ello, apuntó a los 68 obreros de San Roque, ninguna culpa puede atribuirse al señor Rodríguez Machín. Investigue esos puntos, si le place el «Nuevo Diario», y se convencerá de que lo expuesto por nosotros se ajusta a la verdad.

Un concierto en el consulado de Portugal

El cónsul de Portugal señor d'Aguilar y su distinguida esposa doña Alicia, queriendo dar una muestra más del interés que les inspira todo lo que se relaciona con España, acordaron dar anoche, en homenaje al ingeniero don Mónico Sánchez, un concierto que estuvo bastante concurrido.

Las personas que a él asistieron fueron obsequiadas por los dueños de la casa, que hicieron los honores de ella con la finura y distinción que les son habituales.

Nosotros lo agradecemos vivamente la invitación que tuvieron la amabilidad de enviarnos.

Para que lo sepan los contribuyentes

El gerente del Arriendo de Contribuciones de esta provincia, don Laureano Núñez de la Riva, nos comunica para que lo hagamos público, que la cobranza de la recaudación voluntaria del primer trimestre, que dió principio en 1.º del actual, terminará su plazo el 28 del mismo, sin ser posible más prórroga, por prohibirlo la vigente instrucción.

«Gran Café de la Unión»

Programa para hoy 5

A las dos y tres cuartos.

- 1.º Obertura.
- 2.º Danza de las vacantes.
- 3.º «La hija del mar» (fantasía).

A las nueve y media de la noche.

- 1.º Preludio.
- 2.º Marcha de las Antorchas.
- 3.º Moros y cristianos (fantasía).
- 4.º Bohemios.
- 5.º Serenata.

Baldomero García participa a su numerosa clientela que por mejora de local ha trasladado la Sumería a la casa de enfrente de donde la ha tenido hasta ahora.

Bailes de máscaras

Los celebrados anoche en diferentes sociedades y salones, estuvieron bastante concurridos.

En el del Gimnasio había muchas máscaras—aunque no tantas como en el baile del viernes—luciendo, algunas de ellas, vistosos trajes.

Anoche no se registró ningún incidente desagradable.

Un sujeto que estaba muy embriagado y muy «latoso», fué conducido a la prevención municipal.

Hemos recibido el informe resumen de las operaciones realizadas en el año de 1916, por la Sucursal del Banco de España en esta plaza, informe que fué leído en la Junta general de accionistas celebrada el 4 del corriente.

En el informe, que firma el actual director de la Sucursal don José Peláez, se dedica un afectuoso recuerdo a su finado antecesor don Tomás Marín Pérez.

Los datos que aquél contiene revelan los ímprobos trabajos que en el año último ha llevado a cabo el celoso personal de la Sucursal referida.

En 1916 los gastos de dicha oficina ascendieron a 78.149'40 pesetas y los beneficios a 570.102'31, resultando un beneficio líquido de 491.952'91 pesetas.

Concluiremos dando las gracias al señor Peláez, por la atención que con nosotros ha tenido, enviándonos un ejemplar del informe resumen a que nos referimos.

Junta provincial del censo

Ha sido convocada dicha Junta para mañana a las cuatro de la tarde.

«Café Mercantil»

Conciertos para hoy 5

A las dos y tres cuartos.—Violín y piano.

- 1.º Andante con variaciones.—Beethoven.
- 2.º Zorcicos.—Sarasata.
- 3.º Sonábula (solo de violín).—Bellini.

A las nueve y media.—Cuarteto.

- 1.º Marcha de las Antorchas n.º 1.—Serrano.
- 2.º «La reina mora» (selección).—Serrano.
- 3.º Canto de Amor (solo de violín).—Almagro.
- 4.º Chanson de Minuit (romanza).—Perpignan.
- 5.º Polka de los pájaros.—Bontón.

Los Tirolese

La empresa anunciadora que con este título y bajo la razón social «Hijos de Valeriano Pérez» existía en Madrid, se ha disuelto por escritura pública.

El socio Manuel Pérez Aguirre, continúa con la Empresa anunciadora «Los Tirolese» establecida en la calle del conde de Romanones, 7 y 9, entresuelo.

El socio Valeriano Pérez Aguirre, a su vez, se establece en el mismo negocio de Publicidad, con el título y señas que oportunamente se dará a conocer.

REGISTRO CIVIL

Día 3

FALLECIDOS

Wenceslao Falcon Rodriguez, 46 años, bronco pneumonia, Castillo 48.
Juan Tiburcio Correa, 41 años, bronquitis crónica. Cárcel correccional.

MATRIMONIOS

Manuel Silva Cabezas, con María Domínguez Rubio.
Francisco Ripado Morro, con Celedonia Rivera de la Llave.

Ama de cría

Ofrece sus servicios una que es muy joven y reúne las condiciones apetecibles. Costanilla 30. darán razón.

Teatro López de Ayala

Sesión continua de cinematógrafo, desde las seis de la tarde.

TOSE EL QUE QUIERE

Discoïdes pectorales M. Roselló

Remedio eficazísimo para la curación de todas las enfermedades del pecho, calmando la TOS por pertinaz y crónica que sea, facilitando notablemente la expectoración.

Ninguna TOS resiste a los DISCOIDES ROSELLO 24 horas.—Precio de la caja 2 reales.

Pídasen en todas las Farmacias y Droguerías.

Gríde (hígado). Son insustituibles.

José García Mata

ALMACENISTA

Jamones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres.

Pimiento molido y sal.

Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, Badajoz

INTERESANTE

En la plaza de la Constitución, número 21, se ha establecido el industrial don Vicente Martínez con un Bazar de Calzado, donde el público encontrará elegancia, solidez y economía.

Visiten el establecimiento, plaza de la Constitución, 21, y se convencerán de su realidad.

Topon palladón y bizcochos de carne

Alimento ideal a base de harinas de carne y huevos, recomendado por los médicos a los débiles, convalecientes, anémicos, delicados del estómago, inapetentes, niños raquíticos y mal nutridos, desarrollo de los pechos etc. Se puede engordar 4 kilos al mes con este poderoso tónico de la terapia moderna Italiana.

El exitazo obtenido en España lo certifican los muchos partes de gratitud insertados en el interesante folleto que remite GRATIS el concesionario exclusivo en España. M. Canfarone, en Villanueva y Geltrú (Barcelona).

Almacén de Alpargatas, Cordelería y Calzado

Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

Evaristo Málaga

CÁCERES

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

Radio Salinero de los Santos

Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

CAFÉ "LA PEÑA,"

Esta es la casa que sirve el mejor café en Badajoz, y para que todo el público pueda comprobar esta verdad, ha puesto a la venta unos paquetes de su exquisito café, al precio de 0,70 pesetas, con los que se pueden hacer 12 tazas de un café superior, y en los que se explica la forma de hacerlo.

Moreno Nieto, 12, Badajoz

EL TESORO

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

Es la Casa que más afina en precios.

Azúcar terrón..... 1,25 kilo.
Idem molida..... 1,20 —

ECHEGARAY (ANTES SOLEDAD), 19

Habilitado de Clases Pasivas

DON JOSE EXPOSITO HURTADO

Salmerón, 48, principal

Con un interés médico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

SALMERON, 48, PRINCIPAL

PRODUCTOS QUIMICOS DE HUELVA

S. A.

FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: VIUDA E HIJOS DE VICTOR REDONDO

Céspedes, numero 3, Badajoz

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE

ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,

BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELEFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (a plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los soliciten.

JOVENES SIN OFICIO

NI CARRERA

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un competente Tenedor de Libros, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir detalles a D. Francisco G. Guerra, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badajoz).

INVENTO UTILISIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los muros por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican a la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, al maestro albañil, José Velázquez. Zarza. — Badajoz.



NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarán, núm 22

BADAJOZ

A las empresas y artistas de vari-

3 tés

Teodoro de Góngora

Agente artístico

Pasaje de Amores, 3, Sevilla

Se vende Un sofá y media docena de sillas de rejilla. Una mesa o centro, con piedra de mármol y media docena de sillas negras con asientos de seda color granate. Meléndez Valdés, 14, principal.

PARA TODOS NUESTROS LECTORES

Cupón regalo

LA REGIÓN EXTREMEÑA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población, puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Plaza del Angel, 17, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta administración 3'95 pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3,95, ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 32 por 42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

DIEZ CUPONES

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo de

de "La Región Extremeña,"

CAFES de la COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto Rico: Cajita de 100 gramos precintada, á 0'60 pesetas

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

	Pesetas
Capital social efectivo desembolsado.....	12.000.000 00
Primas y reservas	68.587.958 20
TOTAL.....	80.587.958 20

52 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 198.426.666,53 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 198.426.666,53 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, detalles, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUB DIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Aguero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBIA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON ANTONIO DIAZ ARIAS, con domicilio en Almenara, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.

GIMNASIO

DE

BADAJOS

Y SALON DE ARMAS. = MÉTODO SUECO

7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Sampérez, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Sampérez, titular en partos.

Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas. Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas, reuma.

Todos los pagos son adelantados

¡ÉXITO! ¡ÉXITO! ¡ÉXITO!

Las Maravillas de España

La descripción gráfica más lujosa y completa de la España artística y monumental.

5 ÁLBUMS PUBLICADOS

MADRID, SAN SEBASTIÁN, BARCELONA, VALENCIA Y LA COSTA DE LEVANTE

ACABA DE PUBLICARSE

GALICIA Y ASTURIAS { VIGO, PONTEVEDRA, ORENSE, LUGO, OVIEDO, GIJÓN

De venta en todas las Librerías y en la CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y plaza de Santa Ana, 11, MADRID.—Teléf. S 90.

PRECIO: MADRID, 2 ptas. PROVINCIAS, 2,50 ptas. cada álbum.

Papel para envolver

SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO

EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

Almanaque Bailly-Baillièrè

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1917

500 páginas de texto.

Cerca de 1.000 grabados.

REGALO DE 1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno.

PARTICIPACIÓN GRATIS EN EL NÚMERO 6.607 de la Lotería de Navidad.



En rústica, 1,50 pesetas. Encuadernado, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

• EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTITUYENTE •

Para personas DÉBILES y FRAGILIZADAS

Infalible en las NEURALGIAS

Se vende en Farmacias y en la casa de venta, calle 11